

# 织密防护网建设平安和谐保护区

## ——云南白马雪山国家级自然保护区平安建设工作综述

◆程志开

白马雪山保护区是世界上面积最大的以保护滇金丝猴为重点的保护区,是研究滇金丝猴的首选地。除了滇金丝猴,保护区内拥有丰富的动植物资源,其中国家一级保护植物有4种、国家一级保护动物15种。在巩固历年保护成果的基础上,2017年云南白马雪山自然保护区管理局加强保护区平安建设,确保2816.4平方公里的保护区安全。

**加强资源保护,确保保护区安全**  
去年,保护区共开展日常巡护73次,稽查巡护99次,参与人员713人次,出动车辆99辆次,完成巡护笔记和巡护表格共331份。发案3起,移交3起,查处率100%;统计上报野生动物肇事案件105起;按照中央环保督察要求,及时完成反馈问题的整改工作,累计上报整改进展情况阶段总结材料共14份;及时完成2017年遥感监测5个卫星点、12个重点核查问题清单和22

处人类活动监测坐标点的实地查处工作。

**加强火源管理,确保资源安全**  
防火期,保护区工作人员和护林员增强责任意识,严控火源进山,通过制作宣传牌、张贴宣传标语、进村入户做宣传以及与保护区、周边社区群众签订责任书等方式加强对一切进山人员的宣传教育,确保了全年无重大火灾发生。

**加强监测,确保信息完整**

按照《白马雪山国家级自然保护区监测计划》,完成白马雪山保护区野生动物样线监测2次。在保护区重点区域放置红外相机105台,共回收照片89700余幅,视频1200段。其中收到有较高价值的照片410幅,监测到滇金丝猴、林麝、猕猴、毛冠鹿、小熊猫、黑颈长尾雉、中华鬣羚、血雉、勺鸡、白腹锦鸡等国家保护动物19种。

**强化社区共管,建设和谐社区**

2017年,保护区继续推进社区共管工作,推

进生态项目建设,调动社区群众参与保护区资源管理。全年先后在塔城镇响古箐实施完成了减轻能源消耗项目,在响古箐3个村民小组和管理局办公室共安装了26杆感应型太阳能路灯;在保护区带动下,区外社区村民积极参与南仁及巴美滇金丝猴种群的保护和管理;在粗卡桶村举办喜马拉雅蜜蜂养殖和濒危药用植物种植培训3期,资源管理培训1期;帮助完成粗卡桶村45户民居的家庭用电线路改造;全年,在社区悬挂宣传布标36幅,张贴标语46份,展示宣传栏展版8次,刷写标语68条,发放宣传单、宣传册3064份;与农户签订责任书3484份,与护林员签订责任书48份,与村委会、村民小组签订各种责任书105份,与五类人员签订责任书116份;通过巡护宣传受宣传人数达15200人次,为建设和谐、平安、美丽保护区提供了坚强保障。

# 我州气象服务能力不断提升

本报讯(实习记者 黄晓丽)近日,记者从迪庆州气象局获悉,2017年,州气象局紧扣把迪庆建设成为“两江上游生态屏障建设先导区”、“云南绿色经济发展示范区”及“云南生态文明制度创新试验区”的建设目标和发展思路,进一步加强防灾减灾及应对气象灾害能力,提高气象监测预报预警准确率,不断完善全州站网布局,气象服务能力不断提升。

**气象预报业务现代化**。2017年,该局新增短时临近预报产品,有效提高全州短时临近天气预警气象服务水平,组织完成云南省一触式信息发布系统、云南省短临预报预警一体化业务系统等业务系统部署升级工作,促进预报业务集约化发展。

**气象服务能力不断加强**。实现面向各级党

委政府决策者、相关部门行业责任人和基层气象信息员等共799人的气象灾害预警服务全覆盖,加强与旅游、水电、电网等用户的服务供给,积极探索开展旅游、交通、保险行业以及旅游景区紫外线指数预报等多项专业预报服务,强化高原生态气象服务工作,发布森林火险气象专家服务,在重点生态保护区、大型水源地、重点水库汇水区开展常态化人工增雨作业,实施增雨作业。

**探索开展智慧气象服务**。相继开通“迪庆气象微博”、“香格里拉阳光气象”、“德钦梅里气象”、“维西气象”等微博、微信公众号,通过新媒体渠道开展气象预报预警服务和气象工作宣传,获得社会广泛关注。在气象部门内部和地方党委政府等相关部门推广使用云南气象APP

(行政版),为地方党委政府及有关防灾减灾部门提供高效、智能化的决策气象服务。

**气象灾害防御能力有效提升**。制定《迪庆州气象部门突发灾害性天气预警服务实施细则(试行)》《灾害性天气“内响应外联动”工作规范》等,全面规范突发灾害性天气预警服务工作。加强汛期业务管理工作,确保安全度汛,全州防御冰雹灾害及人工增雨抗旱工作获得显著成效。全面开放我州防雷装置检测市场,加强防雷安全管理,联合州安监局开展重点行业领域安全生产大检查,切实履行气象部门权责范围内的防雷安全社会监管职能。定期开展防灾减灾宣传,扩大气象防灾减灾科普宣传影响力和覆盖面,初步建成香格里拉生态气象科普馆,形成具有迪庆特色的气象科普品牌。

# 我州多举措做好今年水务工作

本报讯(记者 央金拉姆)近日,全州水务部门负责人暨深度贫困地区脱贫攻坚工作座谈会召开,谋划布局今年重点工作,为全力推动水利各项工作再上新台阶把好脉、开好方。

会议强调,要紧扣一个核心主题,牢固树立“四个意识”,维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致,坚决执行党的路线方针政策。

会议要求,要聚焦两个“一百减一等于零”,集中精力助推脱贫攻坚。今年,要继续抓住“人喝水、地喝水”两方面为重点服务于脱贫攻坚。

充分利用藏区规划和深度贫困脱贫攻坚规划,积极争取落实规划资金。坚定不移地推进河长制工作。按照工作总体目标,列出工作计划表和责任清单有序推进,特别对照行动计划和各项制度加以推进,并针对薄弱环节对症下药,重点在河长巡河绩效上下功夫,加大宣传力度,做到河长制工作家喻户晓。

会议要求,要千方百计提升农村饮水水质合格率。用1-2年的时间进入全省中上水平,到2020年超过省下达的合格率(67.36%)指标,加强管理提升工程质量安全水平,想方设法提升项目前期工作深度和质量。

# 全州河长制工作从“见河长”转向“见行动”

本报讯(记者 央金拉姆)1月26日,我州举行河长制清河行动启动仪式,纳帕海各等级河长和河长联系单位,纳帕海环境卫生责任单位,州市大学生志愿服务西部计划志愿者、青年志愿清河队全体成员及纳帕海沿线村民近百人积极参与到清河行动中。

纳帕海环湖路两侧处处呈现出繁忙的景象,有的捡垃圾,有的用口袋装垃圾,还有的用长木棍打捞水里的漂浮物,虽然寒风凛冽但丝毫不减清河热情。

“开展河长制清河行动是为了贯彻落实中央及省委省政府,特别是州委书记顾琨签发的第1号《迪庆州总河长令》,此次清河行动全面启动后,将重点整治河湖库渠存在的乱占乱建、乱围乱堵、乱采乱挖、乱倒乱排、乱捕滥捞等突出问题,全州河长制工作正式从“见河长”转向“见行动”,为实现我州‘河畅、水清、岸绿、景美’,希望全民以主人翁的意识参与到清河行动中。”州水局局长、州河长制领导小组办公室主任

余永红说。  
家住纳帕海边的村民拉茸玛玛自带工具和左邻右舍一起主动加入到清河行动中。“我们平时也会清理纳帕海周边垃圾,如今,党委政府组织一起开展清河行动对于我们来说是保护家园保护环境的最好机会,我们一定要参与其中,作为农村人,这点辛苦不算什么。”拉茸玛玛一边忙着捡垃圾一边告诉记者。



# 团州委传达州委群团改革工作专题会议精神

本报讯(记者 央金拉姆)1月26日,共青团迪庆州委以视频会议的形式传达州委群团改革工作专题会议精神,并对我州“智慧团建”相关工作作出安排部署。

会议就州委召开的群团工作会上州委书记、州人大常委会主任顾琨书记提出的“全州各级群团组织要克服‘三种倾向’,多做与群众面对面、心贴心的工作,多提供群众所急所盼,对路对心的服务;多做解决

群众的共性和普遍性问题的的工作;大力健全组织特别是基层一线组织,有效解决社会新兴群体里群团组织覆盖不到位、覆盖不全的问题;建立健全联系群众的长效机制,使群团组织成为党联系各类社会组织的一个重要渠道。”的工作要求进行全面深入的学习。

会上,就如何开展好我州“智慧团建”工作作了安排部署。

会议传达了团省委第一轮综合督导反馈意见、团省委十三届八次全委会会议、州委群团改革专题会议及团省委“智慧团建”推进会会议精神;针对基层团组织“智慧团建”负责人员进行了专门指导。

州直机关、事业单位团委书记,州直4所学校团委负责人,非公经济团组织团委书记共计40余人参加会议。

# 强化监管 筑牢安全生产防线

本报讯(记者和建芸 实习记者 黄晓丽)1月26日,记者从州安全生产工作会议上获悉,2017年,全州共发生一般以上各类事故66起,死亡40人,受伤61人,直接经济损失325.31万元。发生一次死亡3人以上的较大事故2起,死亡7人。与2016年同期相比,事故起数上升20%,死亡人数上升8.1%,受伤人数下降52.5%,直接经济损失下降46.45%。其中,道路交通事故44起,死亡34人,受伤61人,直接经济损失171.82万元。消防火灾事故20起,死亡4人,直接经济损失48.49万元。工矿商贸发生事故2起,死亡2人,直接经济损失105万元。

据了解,2017年以来,州安委会健全责任体系,强化隐患排查,狠抓专项整治,生产安全事故和较大事故指标得到有效控制,安全生产形势总体平稳。  
完善安全生产责任体系。去年,我州全面建立党委政府、行业部门、企业主体三个层面安全生产责任体系。建立完善安全生产权力清单和责任清单,明确州县市政府主要领导担任安委会主任,常务副职分管安全生产工作,严格落实安全生产大检查和事故隐患排查治理制度、企业诚信体系建设“黑名单”制度,督促企业做到责任落实、安全管理、安全投入、安全培训、应急救援能力建设“五个”到位。

提升安全监管能力。全面厘清监管对象,

把非煤矿山、危险化学品、道路运输、建筑施工、民爆、电力、食品加工等11个行业纳入管理系统,按省级要求把高速公路、铁路建设等重点工程项目纳入大督查长效机制管理系统。按照“一企业、一标准”原则制定非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等生产经营单位的检查标准。按照《迪庆州非煤矿山转型升级实施方案》,推进非煤矿山转型升级工作,目前已完成3座非煤矿山的关闭任务。

抓实重点领域专项治理。去年,深入开展危险化学品、非煤矿山、烟花爆竹、工矿商贸等领域专家安全“会诊”和专项整治,狠抓道路交通安全整治,推进农村劝导站及公路交叉路口“五小工程”建设和县乡公路安全生命防护工程,组织开展重大节日全州性公路安全、客运安全、季度道路交通安全检查,专项整治农村道路农用拖拉机、机动三轮车载人问题。建立健全消防安全专项整治联动工作机制,全面开展区域性火灾隐患治理,对城乡结合部、古城古镇、商场市场、人员密集场所、三合一、多合一场所、宗教活动场所和重点防火单位开展火灾隐患治理。开展公安交警、消防、安监、质监、教育、交通、住建、国土、水务、农牧、工会等部门组织安全生产法规进单位、进学校、进社区、进厂矿、进基层等一系列安全生产宣教活动,加大安全宣传教育力度。

# 香格里拉市开展药械从业人员培训

本报讯(实习记者 施晓琳)1月25日,香格里拉市食品药品监督管理局举办医疗机构药械质量管理人员培训,全市100余名医疗从业人员参加。

培训会上,全体参训学员学习了《药品经营质量管理规范》《医疗器械经营质量管理规范》等监管法规;通报了药械管理常见违法违规行为和存在的

安全隐患,就医疗机构医疗器械质量管理、药品质量管理分别进行了授课。

# 虎跳峡开展涉旅饭店专项整治

本报讯(实习记者 何维龙 通讯员 王云芬)近日,虎跳峡镇市场监督管理所开展涉旅饭店明码标价统计工作。

工作人员对辖区内214国道沿线以及虎跳峡镇至下虎跳方向涉旅饭店经营户进行了全面检查。重点检查涉旅饭店明码标价情况以及涉旅饭店食品安全情况。检查内容涵盖《营业执照》及《食品经营许可证》持有情况、食品进货台账及索证索票、从业人员健康证持有情况、各类食品的生产日期、

生产厂家、保质期等,详细检查经营者的食品进货渠道以及食品安全标识等证明资料,防止过期食品和假冒伪劣食品进入市场。

专项整治行动共检查经营户27户次,其中14家饭店已明码标价,未发现两份菜单;其余13家饭店实行看菜点菜,已要求明码标价;通过此次专项整治,进一步增强食品经营者的食品安全意识,规范了辖区内的涉旅饭店的市场秩序。

# “脱贫链”上的欢歌笑语

## ——贫困户李国光和乡亲们产业链上摘穷帽故事

★杨洪程



庆福村东山村民小组民居旁都有一块小菜园,种上了重楼,叫“菜园银行”。

1月18日上午,维西县永春乡庆福村东山组滴水成冰。与寒冷的天气相比,东山组活动场却呈现一派热火朝天的景象,庆福村中药材种植户纷纷向岩东专业合作社交售桔梗、当归、木香等中药材。

“我们一家人从来没有像现在一样开心过,从来没有像现在这样活得有尊严。”李国光边从党员致富带头人李向刚手中接过钱激动地说。

李国光是庆福村东山组傈僳族农民,今年39岁,是1名共产党员,一家4口,有两个孩子,1个读初中,1个读小学。2015年前,一家人靠种几亩薄地过日子,人均收入还不到1500元。“我是一名共产党员,上级号召带头脱贫致富,但我家里很穷,说话没有底气,干事没有朝气,没有起到带头作用,我心里很难过。”李国光说。

为什么贫困?一句话就是找不到脱贫路子,缺少脱贫本领。

一系列惠民政策,一条产业链拔掉了李国光家的穷根。“实施精准扶贫后,我家享受到了优惠政策,政府扶持建起了新房子,住进了新房子,加入了合作社,有了3笔收入,摘掉了贫困帽子,过上了好日子,我家提前提出退出精准扶贫建档立卡户的申请。作为一名共产党员,我在群众中说话的底气足了,带头干事的劲头更足了。”李国光说。

“建档立卡户跟着能人走,能人跟着合作社走,合作社跟着企业走”,当天上午,李国光向岩东养殖专业合作社销售了1200斤桔梗。这是李国光第3次向合作社交售中药材了。到现在,李国光从合作社拿到的中药材收入已经

超过12000元。  
负责收购桔梗等中药材的是岩东专业合作社负责营销工作的致富带头人李向刚。当桔梗等中药材收购到10来吨时,李向刚就将药材运往入驻维西生物园区的云南兰草公司。  
“还是订单农业好,乡里面和公司组织专家手把手教我们种植技术,公司给我们提供种苗,乡里还给我们产业发展资金,我们只管按照公司和合作社的要求搞生产,剩下的事情我们不用操心了。”李国光说,“去年下半年以来,桔梗价格大跌,兰草公司信守合同,按照保护价每市斤高于市场价格5毛钱收购我们的中药材。”  
像李国光一样,庆福村120户精准扶贫建档立卡户都搭上了“扶贫资源跟着建档立卡户走,建档立卡户跟着能人走,能人跟着合作社走,合作社跟着企业走”的扶贫产业链。

“扶贫资源跟着精准扶贫建档立卡户走,产业扶贫变股金。”农民变股民,李国光获得第2笔收入:每年股份分红3000元。  
按照“公司+建档立卡户”的模式,庆福村李国光等120户精准扶贫建档立卡户以产业扶贫资金入股碧罗雪山公司方式,每户每年获得3000元的分红。  
“生态脱贫一批。”李国光是生态管护员,获得第3笔收入是护林劳务工资,每年收入9000元。这几天,李国光特别的忙,一方面要忙着采收、销售中药材,另一方面要忙着护林防火,用他的话说就是:“我恨不能1天当成两天用,1个人当

成两个人用,两天的活路1天干完。”  
像李国光一样,庆福村38名建档立卡户当上生态管护员,每年收入9000元,37人当上治安协管员,每月收入300元。  
2018年春节即将来临,李国光一家住进新房子,过上好日子,向往更加美好的新生活,李国光请张老老师早早写下一副抒发喜悦心情的对联:“上联:建新房子迁新居春回大地荣万物;下联:育产业奔小康福临人间泽千秋。横批:不忘初心。”

这是“脱贫链”上的欢歌,请听庆福村群众发自内心的歌唱:“脱贫攻坚政策好,合作经营天地宽,撸起袖子加油干,勤劳致富日子甜,傈家儿女多欢畅……”这是庆福村西山组文艺表演队正在排练的《瓦器器》中的唱词。这几天,庆福村各民族民间文艺表演队正在抓紧排练文艺节目,准备参加村里举办的庆新春民族民间文艺汇演。

怎能叫人不歌唱?一条扶贫产业链,一条小康路。2015年底,庆福村503个农户中有精准扶贫建档立卡户120

成两个人用,两天的活路1天干完。”

像李国光一样,庆福村38名建档立卡户当上生态管护员,每年收入9000元,37人当上治安协管员,每月收入300元。

2018年春节即将来临,李国光一家住进新房子,过上好日子,向往更加美好的新生活,李国光请张老老师早早写下一副抒发喜悦心情的对联:“上联:建新房子迁新居春回大地荣万物;下联:育产业奔小康福临人间泽千秋。横批:不忘初心。”

这是“脱贫链”上的欢歌,请听庆福村群众发自内心的歌唱:“脱贫攻坚政策好,合作经营天地宽,撸起袖子加油干,勤劳致富日子甜,傈家儿女多欢畅……”这是庆福村西山组文艺表演队正在排练的《瓦器器》中的唱词。这几天,庆福村各民族民间文艺表演队正在抓紧排练文艺节目,准备参加村里举办的庆新春民族民间文艺汇演。



庆福村大力发展村集体经济。图为庆福村大棚蔬菜基地。

户,人均收入3600元。到2017年底,庆福村人均收入达到7518元。2017年,庆福村党总支实现集体经济收入43万元。今年,庆福村脱贫出列。



庆福村建起了“公司+专业合作社+农户”的产业链。图为岩东专业合作社收购中药材。